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Bky:n jalostustoimikunta järjesti luonne- ja käyttäytymiskyselyn bernhardinkoirille 1.9.2017-31.12.2019. Vastauksia 
saatiin 188 kappaletta. Kun vastauksista poistettiin tuplavastaukset ja alle 18 kuukautta vanhojen koirien vastaukset, 
jäi vastauksia jäljelle 152 kappaletta. Kyselyyn sai vastata anonyymisti. 

Vastauksista 80 (53 %) oli narttuja ja 72 (47 %) uroksia. 99 (65 %) oli pitkäkarvaisia ja 53 (35 %) lyhytkarvaisia. 97 
% koirista oli rekisteröityjä ja 3 % rekisteröimättömiä. Nuorimmat koirat olivat 18 kuukautta vanhoja ja vanhin 12 
vuotta 1 kuukautta, koirien keski-ikä oli 4 vuotta 5 kuukautta (kahden koiran ikää ei ollut ilmoitettu).  
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Tekstin koonnut Maija Montonen ja Hanna-Kaisa Kesti
Kuvat: Hanna-Kaisa Kesti ellei toisin mainita
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Kyselyyn vastanneista 120 kpl (79 %) asuu omakotitalossa 
(tähän on lisätty maatilalla asuvat), 14 kpl (9 %) rivitalossa, 
9 kpl (6 %) kerrostalossa ja 8 kpl (5 %) paritalossa. 89 kpl (59 
%) asuu maalla, 46 kpl (30 %) asuu taajamassa ja 17 kpl (11 
%) asuu kaupungissa. 78 % (118 kpl) ilmoitti, että taloudessa 
on myös muita koiria ja 55 % (83 kpl) ilmoitti, että perheessä 
on lapsia.

Kyselyn perusteella voidaan päätellä, että tyypilli-
sesti bernhardinkoira otetaan omakotitaloon maalle 
tai taajama-alueelle perheeseen, jossa on muita koi-
ria ja mahdollisesti myös lapsia. Vain reilu 10 % koi-
rista asuu kaupungissa ja kerrostalossa asuvia koiria 
oli vain noin 5 %.

Suurin osa bernhardinkoirista elää perhekoirina si-
sällä muun perheen kanssa. Noin kolmannes puo-
lestaan asuu sekä sisällä että ulkona. Ulkotarhassa ja 
omissa tiloissaan asuvia koiria on kyselyn perusteel-
la vain yksittäistapauksia.

Asumismuoto

93 kpl (61 %) asuu sisällä perheen kans-
sa. 53 kpl (35 %) sekä ulkona että sisällä. 
Kaikki loput olivat yksittäisvastauksia.

Miten koira asuu?

Reilu kolmannes (40 %) vastaajista ilmoitti, että koira ulkoilee ko-
din ulkopuolella päivittäin 1-2 tuntia. Noin kolmannes (32 %) il-
moitti ulkoilun määräksi 0,5 – 1 tuntia. 13 % ulkoilee 2-3 tuntia, 10 
% ulkoilee alle 30 minuuttia ja 5 % ulkoilee 3 tuntia tai enemmän.

Miten paljon koira ulkoilee päivittäin kodin ulkopuolella?
Kyselyn perusteella, bernhardinkoirien kodin ul-
kopuolella saama päivittäinen liikunta on noin 1-2 
tuntia tai puolesta tunnista tuntiin.
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Ei
53.9%

Kyllä
23.7%

Ainoastaan pentuaikana
19.1%

Muu
3.3%

Oli melko yllättävää, että yli puolet vastaa-
jista ilmoitti, ettei koiran kanssa ole käyty 
koulutuksessa ja noin viidennes on käynyt 
koulutuksessa ainoastaan pentuaikana. Yli 
viidennes ilmoitti, ettei ole käynyt koulu-
tuksessa ollenkaan.

Onko koiran kanssa käyty koulutuksissa?

24 % (36 kpl) ilmoitti, että koiran kanssa on käyty koulutuksessa. 19 
% (29 kpl) on käynyt koulutuksissa ainoastaan pentuaikana ja 54 % 
(82 kpl) ei ole käynyt koulutuksessa lainkaan.

Kuva: Petra Salminen

64 % niistä vastaajista, jotka ilmoittivat, että koi-
ra ei ole täysin terve ilmoittivat kuitenkin, ettei 
vaiva tai sairaus vaikuta koiran luonteeseen. 9 % 
vastaajista kertoi koiran vaivan tai sairauden hi-
dastavan / rauhoittavan koiraa. 13 % vastaajista 
ilmoitti, että koiran käytös voi kipukausina olla 
aggressiivisempaa tai äkkipikaisempaa tai koira 
voi olla normaalia arempi / hermostuneempi.

24 % (37 kpl) koirista oli kastroitu tai steriloitu. 
Suurin osa (75 %) vastaajista ilmoitti, ettei ste-
rilointi/kastrointi vaikuttanut koiran luonteeseen 
mitenkään. Nartut oli steriloitu yleensä kohtu-
tulehduksen/märkäkohdun tai hormonaalisten 
ongelmien vuoksi, urokset puolestaan käytän-
nön syistä. Ne jotka ilmoittivat, että koiran luon-
ne tai käyttäytyminen oli jotenkin muuttunut, 
kertoivat koirien olleen steriloinnin/kastroinnin 
jälkeen tasaisempia, mutta aktiivisempia, ihan 
kuin leikkaus olisi vaikuttanut piristävästi ja 
uroksilla yliseksuaalisuus oli helpottanut.

Koiran tämän hetkinen terveys?

61 % (92 kpl) vastaajista ilmoitti koiran olevan täysin terve. 11 % (16 kpl) il-
moitti, että koiralla on krooninen vaiva tai sairaus, johon tarvitaan jatkuvaa 
lääkehoitoa tai muuta hoitoa. 7 % (10 kpl) ilmoitti, että koiralla on ohimenevä, 
hoidettavissa oleva vaiva tai sairaus. 4 % (6 kpl) ilmoitti, että koiralle on suori-
tettu kirurginen operaatio.

1. Koira on täysin terve

2. Koiralla on ohimenevä, hoidetta-
vissa oleva sairaus

3. Koiralla on krooninen vaiva tai 
sairaus, johon tarvitaan jatkuvaa 
lääkehoitoa tai muuta hoitoa.

4. Koiralle on suoritettu kirurginen 
operaatio

5. Muu
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Onko koira jouduttu lopettamaan luonne- 
tai käyttäytymisomgelman vuoksi?

4 % (6 kpl) vastaajista ilmoitti, että koira on jouduttu lopettamaan 
luonne - tai käyttäytymisongelman vuoksi. Lisäksi niissä vasta-
uksissa, jotka oli annettu alle 18 kk vanhoista koirista, oli 1 kpl 
luonteen vuoksi lopetettuja koiria. Kaikki ilmoittivat eutanasian 
syyksi aggressiivisuuden tai arvaamattomuuden tai epävarmuu-
den. Aggressiivisuus kohdistui yleensä vieraisiin ihmisiin ja vie-
raisiin koiriin.

Vastausten perusteella voidaan arvioida, 
että bernhardinkoira on perusluonteen-
piirteiltään ystävällinen ja sosiaalinen 
koira, joka osaa olla myös leikkisä. Vajaa 
puolet koirista on rohkeita ja valppaita, 
mutta myös epävarmuutta esiintyy rei-
lulla neljäsosalla. Noin joka kymmenes 
bernhardinkoira on välinpitämätön tai 
haukkuherkkä. Arkuutta ja aggressiivi-
suutta esiintyy, mutta vähissä määrin.

94 % (143 kpl) ilmoitti koi-
ran olevan ystävällinen, 70 
% (107 kpl) sosiaalinen, 61 
% (93 kpl) leikkisä, 41 % (69 
kpl) rohkea, 39 % (59 kpl) 
valpas, 27 % (41 kpl) epävar-
ma, 13 % (20 kpl) haukku-
herkkä, 11 % (17 kpl) välin-
pitämätön, 7 % (10 kpl) arka, 
5 % (8 kpl) aggressiivinen, 
1,3 % (2 kpl) vahtiva ja loput 
olivat yksittäisvastauksia. Tä-
män kysymyksen kohdalla 
vastaajalla oli mahdollisuus 
valita useampi vaihtoehto, 
jos koiran käytös vaihtelee.

Millainen koira on perusluonteeltaan?

Kuva: Essi Montonen
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61 % (92 kpl) ilmoitti koiran olevan rauhallinen, mutta se innostuu kun ympärillä tapah-
tuu jotain. 28 % (42 kpl) ilmoitti koiran olevan vilkas, mutta se osaa myös rauhoittua. 15 
% (22 kpl) ilmoitti koiran olevan rauhallinen ja 11 % (16 kpl) erittäin rauhallinen. 5 % 
(8 kpl) ilmoitti koiran olevan erittäin vilkas, niin että sen on vaikea rauhoittua. 1,3 % (2 
kpl) ilmoitti koiran olevan yliaktiivinen. 49 % (75 kpl) ilmoitti, että koira leikkii leluilla 
omistajan tai muun ihmisen kanssa. 21 % (39 kpl) leikkii leluilla itsekseen. 22 % (34 kpl) 
ei leiki leluilla lainkaan.

1. Koira on rauhallinen, mutta se innostuu 
kun ympärillä tapahtuu jotain.

2. Koira on vilkas, mutta se osaa myös 
rauhoittua.

3. Koira on rauhallinen.

4. Koira on erittäin rauhallinen.

5. Koira on erittäin vilkas, niin että sen on 
vaikea rauhoittua.

6. Koira on yliaktiivinen.

7. Koira leikkii leluilla omistajan tai muun 
ihmisen kanssa.

8. Koira leikkii leluilla itsekseen.

9. Koira ei leiki leluilla lainkaan.

Kyselyn perusteella bernhardin-
koira pääsääntöisesti rauhalli-
nen koira, joka usein aktivoituu 
siinä vaiheessa, kun ympärillä 
tapahtuu jotain. Noin neljän-
nes koirista on vilkkaita, mutta 
osaavat myös rauhoittua. Har-
vempi, kuin joka kymmenes 
koirista on erittäin aktiivisia tai 
yliaktiivisia niin, että niiden on 
vaikeaa rauhoittua. Noin puolet 
bernhardinkoirista leikkii leluil-
la, mutta vain ihmisen kanssa 
ja noin viidennes koirista leik-
kii leluilla myös itsekseen. Osa 
(noin 22 %) ei innostu leluista 
lainkaan.

Onko koira osallistunut

Kyselyyn vastanneista 20 kpl ilmoitti koiran 
osallistuneen johonkin luonnetta kuvaavaan 
/ arvioivaan testiin. 3 vastaajista ilmoitti, että 
testin tulos yllätti. 2 vastaajista yllättyi siitä 
miten epävarma koira oli ja 1 vastaaja ilmoit-
ti, että koira puolusti omistajaa enemmän 
kuin hän odotti.
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Koiran aktiivisuustaso

Kuva: Essi Montonen
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63 % ( 96 kpl) ilmoitti koiran olevan kotioloissa muuten rauhallinen, mutta kun 
joku aktivoituu koirakin aktivoituu. 52 % (79 kpl) koirista on rauhallisia ja 35 % (53 
kpl) pääasiassa nukkuu. 26 % (39 kpl) koirista seuraa ihmistä jatkuvasti ja 16 % (25 
kpl) on omissa oloissaan. 16 % (24 kpl) koirista on kotioloissa vilkkaita ja energisiä, 
2 % (3kpl) erittäin vilkkaita ja energisiä. Vain 1,3 % (2kpl) tuhoaa paikkoja yksin 
ollessaan. Tässä kysymyksessä oli mahdollisuus valita useita vaihtoehtoja.

1. Koira on rauhallinen, kun joku aktivoi-
tuu koirakin aktivoituu. 

2. Koira on rauhallinen.

3. Koira pääasiassa nukkuu.

4. Koira seuraa ihmistä jatkuvasti.

5. Koira on omissa oloissaan.

6. Koira on kotioloissa vilkas ja energinen.

7. Koira on kotioloissa erittäin vilkas ja 
energinen.

8. Koira tuhoaa paikkoja yksin ollessaan.

Koiran käyttäytyminen kotioloissa Kyselyn perusteella bernhardinkoira 
on kotioloissa rauhallinen koira, joka 
usein aktivoituu silloin, kun ympärillä 
tapahtuu jotain. Reilu kolmasosa koi-
rista pääasiassa nukkuu kotona olles-
saan. 

Vajaa viidennes koirista on kotona 
omissa oloissaan tai ne ovat erit-
täin vilkkaita ja energisiä. Vaihtelua 
esiintyy siis jonkin verran. Kyselyn 
perusteella bernhardinkoirilla ei käy-
tännössä esiinny eroahdistusta eikä 
ne tuhoa paikkoja omistajan läsnä 
ollessa. Vain hyvin pieni osa (1,3 %) 
vastaajista ilmoitti koiran tuhoavan 
paikkoja yksin ollessaan.

Vaikuttaako koiran 
käytökseen se, 

millainen vieras on kyseessä?

Kotiin saapuviin vieraisiin 
bernhardinkoira suhtautuu 
yleensä ystävällisesti ja haluaa 
tutustua vieraisiin epäröimät-
tä. Reilu neljännes koirista on 
vieraita kohtaan riehakkaita ja 
toinen noin neljännes puoles-
taan ystävällisiä, mutta pidät-
tyväisiä. 15 % koirista on vie-
raita kohtaan epäileviä. Silloin 
ne voivat haukkua ja pitää väli-
matkaa vieraaseen. Varsinaista 
pelokkuutta vieraita kohtaan 
esiintyy, mutta vain vähän, 
samoin sellaista aggressiivi-
suutta, että koira saattaa purra. 
Harvempi kuin yksi kymme-
nestä koirasta saattaa murista 
vieraille.

Miten koira suhtautuu kotiinne saapuviin vieraisiin?

1. Ystävällisesti ja avoimesti 

2. Innokkaasti ja riehakkaasti, hakevat 
huomiota

3. Ystävällisesti, mutta hieman pidätty-
väisesti

4. Epäilevästi, haukkuvat ja pitävät väli-
matkaa

5. Murisee

6. Koira on pelokas

7. Aggressiivisesti

8. Koira on väinpitämätön

68 % (104 kpl) suhtautuu kotiin saapuviin vieraisiin ihmisiin ystävällisesti ja avoi-
mesti (ei epäröi, haluaa tutustua). 27 % (41 kpl) koirista on innokkaita ja riehakkaita, 
hakevat huomiota (voivat hyppiä, pyöriä ympyrää, hakea leluja, vaatia rapsutuksia 
jne.). 24 % (36 kpl) koirista ovat ystävällisiä, mutta hieman pidättyväisiä (epäröivät 
tutustua tai tutustuvat varoen). 15 % (22 kpl) ovat vieraita kohtaa epäileviä, haukku-
vat ja pitävät välimatkaa. 7 % (11 kpl) koirista murisee vieraille. 4 % (6 kpl) ovat pe-
lokkaita (eivät tee tuttavuutta ja pitävät välimatkaa vieraisiin, haluavat paeta). 3 % (4 
kpl) koirista ovat vieraita kohtaa aggressiivisia, saattavat purra. 1,3 % (2 kpl) ilmoitti 
koiran olevan välinpitämätön (ei kiinnostu vieraista eikä tee tuttavuutta). Tässä ky-
symyksessä vastaajat saivat valita useita vaihtoehtoja, jos koiran käytös vaihtelee.
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Miten koira suhtautuu kotiinne saapuviin vieraisiin koiriin?

1. Uteliaasti ja ystävällisesti

2. Yli-innokkaasti, voi haukkua ja riehaan-
tua

3. Leikkisästi 
 
4. Aluksi saattaa olla epäilevä ja tutustut-
tuaan ystävällinen 

5. Epävarmasti, voi haukkua ja murista 
sekä pitää etäisyyttä

6. Aggressiivisesti joitakin koiria kohtaan

7.  Aggressiivisesti samaa sukupuolta 
olevia koiria kohtaan 

8. Aggressiivisesti kaikkia koiria kohtaan

8. Välinpitämättömästi, eikä osoita mitään 
kiinnostusta muita koiria kohtaan.

Kun kysyttiin, miten koira suhtautuu kotiin tai kotipihaan saapuviin vieraisiin koiriin, 
niin reilu puolet 57 % (86 kpl) ilmoitti koiran suhtautuvan kotiin / kotipihaan saapuviin 
vieraisiin koiriin uteliaasti ja ystävällisesti (menee iloisesti luokse ja haluaa tutustua.). 27 
% (41 kpl) koirista on yli-innokkaita ja 26 % (39 kpl) ovat leikkisiä. 20 % (30 kpl) ovat 
aluksi vieraita koiria kohtaan epäileväisiä ja tutustuttuaan ystävällisiä. 7 % (11 kpl) koi-
rista ovat epävarmoja, voivat haukkua ja murista sekä pitää etäisyyttä). 7 % (11 kpl) ovat 
aggressiiviisia joitakin koiria kohtaan (voivat haukkua, murista, yrittää purra / hyökätä). 
3 % (5 kpl) ovat aggressiivisia samaa sukupuolta olevia koiria kohtaan ja 2,6 % (4kpl) ovat 
aggressiivisia kaikkia muita koiria kohtaan. 6 % (9 kpl) ovat vieraita koiria kohtaan välin-
pitämättömiä eivätkä osoita minkäänlaista kiinnostusta muita koiria kohtaan.

Kyselyn perusteella voidaan todeta, että suurin 
osa bernhardinkoirista on pääsääntöisesti koi-
raystävällisiä kotioloissa. Noin neljännes koirista 
on yli-innokkaita, voivat haukkua ja riehaantua 
vieraan koiran nähdessään ja toinen neljännes 
puolestaan on leikkisiä. Viidennes bernhardin-
koirista suhtautuu vieraisiin koiriin aluksi epäi-
levästi, mutta uteliaisuus voittaa ja tutustuttuaan 
nämäkin ovat vieraille koirille ystävällisiä. Pieni 
osa koirista (6 %) on täysin välinpitämättömiä 
vieraita koiria kohtaan. Epävarmuutta ja aggres-
siivisuutta vieraita koiria kohtaan esiintyy har-
vemmalla kuin yhdellä kymmenestä.
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Kuva: Susanne Kalpus
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Onko koiralla vahtiviettiä?

Yli puolet vastaajista 59 % (89 kpl) ilmoitti, että koiral-
la esiintyy vahtiviettiä. 9 % (13 kpl) ilmoitti vahtiviettiä 
esiintyvän vain silloin, jos paikalla on myös muita koiria 
ja 26 % (35 kpl) ilmoitti, että vahtiviettiä ei esiinny lain-
kaan. Kuitenkin vain 9 % (11 kpl) vastaajista ilmoitti, että 
koiran vahtivietti on häiritsevää.

Onko koiralla saalistusviettiä?

22 % (33 kpl) ilmoitti, että koiralla esiintyy saalistusviet-
tiä, 20 % (30 kpl) ilmoitti, että saalistusviettiä esiintyy 
joskus. 52 % (79 kpl) ilmoitti, että saalistusviettiä ei esiin-
ny lainkaan.
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Miten koira suhtautuu ihmisen 
koskiessa sen ruokaan / leluun?

70 % vastaajista ilmoitti koiran vahtivietin esiintyvän pääosin 
haukkumisena ohikulkijoita tai kotiin saapuvia ihmisiä, mui-
ta eläimiä tai ohi kulkevaa liikennettä kohtaan. 16 % vastaajis-
ta ilmoitti, että koira vahtii pääasiassa kotia tai omaa perhettä, 
mutta he eivät kertoneet millä tavoin vahtiminen ilmenee.

Ne jotka ilmoittivat, ettei koiran vahtiminen häiritse heitä, 
kuvailivat vahtimista mm. näin:

“Ilmoittaa haukkumalla pihaan saapuvista vieraista ja muusta 
epäilyttävästä”, “vahtii ikkunasta”, “ohikulkijat haukutaan ja 
pihaa vahditaan ilmoittamalla (haukku)”, haukkuu ohikulki-
joita, etenkin jos on mukana koira, mutta ilahtuu, jos tulevat 
meille”, “vahtii pihaa ja haukkuu tuntemattomille tai vieraille 
asioille esim. linnut jotka on puissa ja metelöi”.

Ne jotka ilmoittivat, että koiran vahtiminen häiritsee heitä, 
kuvailivat vahtimista mm. näin:

“Haukkuu portailla ja menee autolle haukkumaan”, “revii-
riään vahtii erittäin aggressiivisesti”, “koira vahtii omaa pihaa, 
tarkkaan kyttää jos auto hiljentää tai muuta liikettä näkyy lä-
hellä. Haukkuu jos pihaan tulee joku. Aggressiivinen vieraita 
kohtaan. Kotipihan ulkopuolella käytös muuttuu.”, “omalla 
pihalla ollessa matala vahtihaukku ja murina jos muita koi-
rakkoja menee ohi”.

Suurin osa niistä, jotka ilmoittivat koiralla esiintyvän saalis-
tusviettiä, kertoivat sen ilmenevän pääasiassa riistan perään 
lähtemisenä. He kuvailivat tilanteita mm. näin: “Innostues-
saan voi lähteä esim. riistan perään. Ei häiritse elämää.”, “Jah-
taa kissoja ja riistaa. Kissojen jahtaaminen ja kyttääminen 
häiritsee.”, “Lenkillä ajaa takaa milloin mitäkin linnusta kau-
riiseen.”, “Saalistusvietti ilmenee silloin, kun avaan sen lelulla 
ja hyödynnän sitä koulutuksessa”.

Kukaan kyselyyn vastan-
neista ei ilmoittanut, että 
koira olisi aggressiivinen 
tällaisissa tilanteissa (hyök-
käisi tai yrittäisi hyökätä). 
Kyselyn perusteella voi-
daan päätellä, ettei bern-
hardinkoirilla juurikaan 
esiinny ruokaa tai leluihin 
liittyvää aggressioita, kun 
kyseessä on ihminen.

Yli 90 % vastaajista il-
moitti, ettei koiralla 
esiinny resurssiaggressii-
visuutta eli se antaa ih-
misen koskea ja ottaa, jos 
sillä on suussaan ruokaa 
tai lelu. 5 % (8kpl) ilmoit-
ti, että koira antaa koskea 
mutta ei ottaa ja 3 % (4 
kpl) ilmoitti, että koi-
ra murisee, jos ihminen 
yrittää koskea tai ottaa 
siltä lelun tai ruokaa.
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Miten koira suhtautuu toisen koiran 
koskiessa sen ruokaan / leluun?

Resurssiaggressiivisuutta esiintyy kuitenkin selkeästi enemmän muita koi-
ria kohtaan. 47 % (68 kpl) ilmoitti, ettei koiralla esiinny resurssiaggressiivi-
suutta (toinen koira saa koskea ja ottaa siltä ruokaa tai lelun). 25 % (36 kpl) 
koirista murisee toiselle koiralle, 23 % (33 kpl) antaa koskea, mutta ei ottaa 
ja 4 % (6 kpl) koirista yrittää hyökätä tai hyökkää toista koiraa kohti.

Seuraavassa numerossa julkaisemme loput luon-
ne- / käyttäytymiskyselyn tulokset (osa-alueet: kä-
siteltävyys, käyttäytyminen kodin ulkopuolella, 
käyttäytyminen epätavallisissa tilanteissa, pelkotilat 
ja käytösongelmat). Lisäksi esittelemme aiheesta yh-
teenvedon.

Kiitos kaikille 
kyselyyn vastanneille!



Kuva: Jukka Mustonen
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Bky:n jalostustoimikunta järjesti luonne- ja käyttäytymiskyselyn bernhardinkoirille 1.9.2017-31.12.2019. Vastauksia 
saatiin 188 kappaletta. Kun vastauksista poistettiin tuplavastaukset ja alle 18 kuukautta vanhojen koirien vastaukset, 
jäi vastauksia jäljelle 152 kappaletta. Kyselyyn sai vastata anonyymisti. 

Vastauksista 80 (53 %) oli narttuja ja 72 (47 %) uroksia. 99 (65 %) oli pitkäkarvaisia ja 53 (35 %) lyhytkarvaisia. 97 
% koirista oli rekisteröityjä ja 3 % rekisteröimättömiä. Nuorimmat koirat olivat 18 kuukautta vanhoja ja vanhin 12 
vuotta 1 kuukautta, koirien keski-ikä oli 4 vuotta 5 kuukautta (kahden koiran ikää ei ollut ilmoitettu).  

  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  • •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  

Luonne- ja käyttäytymiskyselyn kertomaa osan 1 löydät lehdestä 2/2020

Tekstin koonnut Maija Montonen ja Hanna-Kaisa Kesti
Kuvat: Hanna-Kaisa Kesti ellei toisin mainita
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Käsiteltävyys

Antaako koira omistajan käsitellä itseään? 

Kyselyyn vastanneista 146 kpl (96%) kertoi, että hampaiden tarkastus on-
nistuu, 147 kpl (97%) vastasi  turkinhoidon sujuvan ongelmitta ja 145 (95 
%) ilmoitti korvien / silmien tarkastamisen ja puhdistamisen onnistuvan. 
147 kpl (97 %) vastasi, että koira antaa koskea itseään joka puolelle ja vain 5 
kpl (3,5 %) ilmoitti, että koira välttää käsittelyä. Muita yksittäisiä vastauksia 
4 kpl (3%). Tämän kysymysvaihtoehdon kohdalla vastaajalla oli mahdolli-
suus valita useita vaihtoehtoja, jos koiran käytös vaihtelee.

Kyselyn perusteella voidaan pää-
tellä, että bernhardinkoira on 
helposti omistajan käsiteltävissä. 
Vain 3% vastanneista ilmoitti, 
että koira välttelee käsittelyä ja 
alle 1 % vastanneista ilmoitti, että 
koira saattaa murista käsiteltäes-
sä. Kukaan ei ilmoittanut, että 
koira yrittäisi käsittelytilanteissa 
purra. Lähes kaikilta onnistuu 
hampaiden tarkastus, turkin 
hoito, korvien- ja silmien tarkas-
taminen ja puhdistaminen sekä 
koira antaa koskea itseään joka 
paikkaan. Vastausten tarkennuk-
sissa 3 omistajaa ilmoitti, että 
kynsien leikkaus on lähes mah-
dotonta ja kuvasivat tilannetta 
esimerkiksi näin "kynsien leik-
kuu ei onnistu kuin rauhoituk-
sessa. Taustalla koulussa sattunut 
tilanne, joka aiheutti kipua kyn-
siä leikatessa.", "Korvien ja kyn-
sien hoito erittäin haastavaa.".
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Antaako koira vieraan käsitellä itseään?

1. Koira antaa koskea itseään joka paikkaan

2. Koira jännittää käsittelyä (esim. jähmet-
tyy)

3. Koira saattaa murista / murisee käsitel-
täessä 
 
4. Koira yrittää purra / puree käsiteltäessä 

5. Koira väistää käsiteltäessä (kääntää 
päätään) 

6. Koira antaa tarkastaa hampaat ilman 
ongelmia

7.  Hampaiden tarkastuksessa on ilmennyt 
ongelmia 

8. Koira vikuroi hampaita tarkastaessa

Vastausten perusteella voidaan päätellä, että suurin osa bernhardinkoirista antaa 
vieraan käsitellä itseään, mutta osalla esiintyy epävarmuutta vieraiden käsittelyä 
kohtaan. Kun kysyttiin, antaako koira vieraan käsitellä itseään, 82 % vastaajista il-
moitti, että koira antaa koskea itseään joka paikkaan. Kuitenkin 19 % vastaajista il-
moitti, että koira saattaa jännittää käsittelyä. 7% vastaajista kertoi, että koira saattaa 
murista tai murisee käsiteltäessä ja 3 % vastaajista kertoi koiran yrittävän purra tai 
se puree käsiteltäessä. 13 % vastaajista kertoo, että koira väistää käsiteltäessä. Osa 
vastaajista oli tarkentanut koiransa käytöstä ja he kertoivat muun muassa seuraavaa: 
”Riippuu täysin ihmisestä kuinka reagoi”, ”Jos koira on hihnassa, se jännittää. Va-
paana ollessaan ei jännitystä esiinny.”, ”Ei anna kaikkien vieraiden miesten koskea 
itseään, perääntyy ja haukahtelee.”, ”Koira ahdistuu vieraan käsittelystä selvästi”, ”Ei 
ole koskaan yrittänyt purra, mutta väistää ja murisee tai pakenee, jos vain mahdol-
lista.”, ”Poikkeus on yksi ihminen, joka on saanut koiraan koskea.”. 51 % vastaajista 
ilmoitti, että koira antaa tarkastaa hampaat ilman ongelmia. Hampaiden tarkastuk-
sessa on ilmennyt ongelmia 5%:lla koirista, 4% vastaajista ilmoitti koiran vikuroivan 
hampaita tarkastaessa. Kyselyn perusteella noin puolet bernhardinkoirista antaa 
vieraan ihmisen tarkastaa hampaat ongelmitta.

Kun kysyttiin, antaako koira vieraan käsitellä itseään, niin 124 kpl (82 %) vastanneista ilmoitti, että 
koira antaa vieraan  koskea itseään joka paikkaan, 77 kpl (51%) vatasi, että koira antaa tarkastaa 
hampaat ilman ongelmia, kun taas 7 kpl (5 %) ilmoitti, että hampaiden tarkastuksessa on ilmennyt 
ongelmia, 6 kpl (4 %) kertoi koiran vikuroivan hampaita tarkastaessa, 29 kpl (19 %) ilmoitti koiran 
jännittävän käsittelyä, 11 kpl (7 %) ilmoitti, että koira saattaa  murista / murisee käsiteltäessä, 4 kpl 
(3 %) ilmoitti, että koira yrittää purra / puree käsiteltäessä, 20 kpl (13 %) ilmoitti koiran väistävän 
käsiteltäessä, loput 4 kpl (3 %) olivat yksittäisvastauksia. Tämän kysymysvaihtoehdon kohdalla vas-
taajalla oli mahdollisuus valita useita vaihtoehtoja, jos koiran käytös vaihtelee.
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Tämän kysymyksen kohdalla vastaaja sai kertoa omin sanoin, miten 
koira suhtautuu muihin eläimiin (esim. kissat, kanit jne...). Kukaan 
ei ilmoittanut, että koira olisi muita eläimiä kohtaan aggressiivinen. 
Suurin osa vastaajista ilmoitti koiran suhtautuvan muihin eläimiin 
ystävällisesti ja uteliaasti. Muutama vastaajista ilmoitti koiran jahtaa-
van esim. kissoja.

 Miten koira suhtautuu muihin eläimiin 
(esim. kissat, kanit jne.?)
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Käyttäytyminen kodin ulkopuolella

Miten koirasi reagoi kodin ulkopuolella kohdatessaan uusia asioita?
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9. 

1. Ei kiinnostu, välinpitämätön

2. Kiinnostuu ja tutustuu, sen jälkeen välinpitämätön

3. Utelias ja kiinnostunut 
 
4. Yli-innokas, riehaantuu, ei meinaa rauhoittua 

5. Aluksi epäröiden, mutta uteliaisuus voittaa 

6. Arastelee, ei halua tutustua

7.  Pelokkaasti, haluaa paeta 

8. Jähmettyy paikoilleen

9. Aggressiivisesti, haukkuu, murisee ja yrittää hyökätä

Kun kysyttiin, kuinka koira reagoi kodin ulkopuolella kohdatessaan uu-
sia asioita, 17 kpl (12 %) vastanneista ilmoitti, että koira ei kiinnostu ja on 
välinpitämätön, 105 kpl (69 %) ilmoitti koiran kiinnostuvan ja tutustuvan 
ja olevan sen jälkeen välinpitämätön, 46 kpl (30 %) ilmoitti koiran olevan 
utelias ja kiinnostunut, 13 kpl (9 %) ilmoitti koiran olevan yli-innokas, 
se riehaantuu eikä meinaa rauhoittua, 41 kpl (27%) ilmoitti koiran aluksi 
epäröivöivän, mutta uteliaisuus voittaa lopulta, 13 kpl (9 %) ilmoitti  koi-
ran arastelevan, eikä koira halua tutustua, 5 kpl (3 %) ilmoitti   koiran rea-
goivan pelokkaasti ja se haluaa paeta, 5 kpl (3 %) vastasi koiran jähmetty-
vän paikoilleen ja 8 kpl  (5 %) ilmoitti koiran reagoivan aggressiivisesti, se 
haukkuu, murisee ja yrittää hyökätä kohti. Tämän kysymysvaihtoehdon 
kohdalla vastaajalla oli mahdollisuus valita useita vaihtoehtoja, jos koiran 
käytös vaihtelee.

Kun kysyttiin, miten koira reagoi kodin ulko-
puolella kohdatessaan uusia asioita, 70 % vas-
taajista ilmoitti, että koira on kiinnostunut ja 
tutustuu mutta on sen jälkeen välinpitämätön, 
30 % vastaajista ilmoitti koiran olevan utelias ja 
innostunut ja 27 % ilmoitti koiran olevan aluksi 
epäröivä, mutta lopulta uteliaisuus voittaa. 11 % 
vastaajista ilmoitti, ettei koira kiinnostu uusis-
ta asioista ja on välinpitämätön. Vaikkakin yllä 
mainittujen perusteella voidaan päätellä, että 
bernhardinkoira on pääsääntöisesti kiinnos-
tunut ja utelias uusista asioista, osa vastaajista 
kuitenkin ilmoitti koiran suhtautuvan uusiin 
asioihin yli-innokkaasti (9 %), arastellen (9 %), 
aggressiivisesti (5 %), pelokkaasti (3 %) tai jäh-
mettymällä paikoilleen (3 %). 
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Kun kysyttiin, kuinka koira reagoi vierasiin vas-
taantuleviin koiriin, 81 kpl (53 %) ilmoitti koiran 
suhtautuvan ystävällisesti ja uteliaasti, 30 kpl (20%) 
leikkisästi, 33 kpl (22 %) yli-innokkaasti, voi hauk-
kua ja riehaantua, 27 kpl (18 %) välinpitämättömästi 
(ei osoita minkäänlaista kiinnostusta), 29 kpl (19 %) 
epäilevästi, tutustuttuaan ystävällisesti, 14 kpl (9 %) 
epävarmasti, voi haukkua ja murista sekä pitää etäi-
syyttä, 3 kpl (2 %) pelokkaasti, pakenee, 5 kpl (3%) 
aggressiivisesti kaikkia vieraita koiria kohtaan, 6 kpl 
(4 %) aggressiivisesti samaa sukupuolta olevia koiria 
kohtaan, 11 kpl (7 %) aggressiivisesti joitakin koiria 
kohtaan ja 21 kpl (15 %) olivat muita yksittäisvas-
tauksia.

1. Utelias ja ystävällinen

2. Leikkisä

3. Yli-innokas, voi haukkua ja riehaantuu 
 
4. Välinpitämätön (ei osoita minkäälaista kiinnostusta) 

5. Epäileväinen, tutustuttuaan ystävällinen 

6. Epävarma, voi haukkua, murista sekä pitää etäisyyttä

7.  Pelokas, pakenee 

8. Aggressiivinen kaikkia vieraita koiria kohtaan

9. Aggressiivinen samaa sukupuolta olevia koiria kohtaan

10. Aggressiivinen joitakin koiria kohtaan

11. Muu

Kyselyn perusteella reilu puolet (53 %) bernhardinkoirista suhtautuu vastaantuleviin vierai-
siin koiriin uteliaasti ja ystävällisesti, 22 % yli-innokkaasti (voi haukkua, riehaantuu) ja 20 % 
vastaajista, ilmoitti koiran suhtautuvan leikkisästi. Vajaa 20 % vastaajista kertoo, että koira 
ei osoita minkäänlaista mielenkiintoa vastaantulevia koiria kohtaan. Tämän perusteella voi-
daan päätellä, että suurin osa bernhardinkoirista suhtautuu vastaantuleviin vierasiin koiriin 
ystävällisesti ollen joko riehakas / yli-innokas tai välinpitämätön. Kuitenkin noin viidennes 
vastaajista ilmoitti koiran olevan vastaantulevia vieraita koiria kohtaan epäileväinen, mut-
ta tutustuttuaan ystävällinen. Epävarmuutta, niin että koira voi haukkua, murista sekä pitää 
etäisyyttä esiintyy alle 10 % koirista. Noin 7 % vastaajista ilmoitti koiran olevan aggressiivi-
nen joitakin koiria kohtaan, 4 % samaa sukupuolta olevia kohtaan ja 3 % kaikkia vieraita koi-
ria kohtaan. Vain 2 % vastaajista ilmoitti koiran olevan niin pelokas, että se pakenee. On siis 
huomioitava, vaikka bernhardinkoira pääsääntöisesti on ystävällinen vastaantulevia koiria 
kohtaan niin useammalla kuin yhdellä kymmenestä esiintyy myös aggressiivisuutta. Voima-
kasta pelkoa ei juuri rodussa esiinny vastaantulevia koiria kohtaan. 

Miten koira suhtautuu vastaantuleviin vieraisiin koiriin?
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Miten koirasi suhtautuu ohi kulkevaan 
liikenteeseen esim. polkupyörät, autot jne.?

1. Ei reagoi, täysin välinpitämätön - 95 kpl  (63 %) 

2. Kiinnostuu ja katsoo perään, sen jälkeen välinpitämätön 
- 67 kpl  (44 %)

3. Pyrkii perään innokkaasti - 7 kpl  (4 %) 
 
4. Vaanii jo etukäteen, sinkoilee perään - 2 kpl  (1 %) 

5. Epäilevä, voi haukkua, mutta ei mene kohti - 67 kpl  (44 %) 

6. Pelkää, yrittää paeta - 2 kpl  (1 %)

7.  Muu - 14 kpl  (10 %) 

Kyselyn perusteella lähes kaikki bernhardinkoirat suhtautu-
vat ohikulkeutuvaan liikenteeseen täysin välinpitämättömäs-
ti (63 %) tai kiinnostuvat ja katsovat perään ja ovat sen jäl-
keen välinpitämättömiä (44 %). Harvammalla kuin yhdellä 
kymmenestä esiintyy innokkuutta tai epävarmuutta. Varsi-
naista pelkoa niin, että koira yrittää paeta tai ei suostu liikku-
maan, ei rodussa juuri esiinny. Tämän kysymysvaihtoehdon 
kohdalla vastaajalla oli mahdollisuus valita useita vaihtoeh-
toja, jos koiran käytös vaihtelee.

Käyttäytyminen epätavallisissa 
tilanteissa / ääniarkuus

Kun kysyttiin miten koira reagoi koviin ääniin, voidaan pää-
tellä, että bernhardinkoirilla ei esiinny ääniarkuutta ainakaan 
suuressa määrin. Suurinosa vastaajista ilmoitti, että koira huo-
mioi äänen, mutta ei välitä siitä (66 %) tai koira on täysin vä-
linpitämätön kovia ääniä kohtaan (23 %). Vajaa viidennes (16 
%) kertoo, että koira voi hermostua äänestä, mutta rauhoittuu 
pian, kun ääni loppuu. Harvempi kuin yksi kymmenestä saattaa 
pelästyä ääntä, mutta rauhoittuu kun ääni loppuu. Vain harva 
koira hermostuu äänen kuulleessaan niin, että ei rauhoitu heti 
äänen loputtua (5 %) tai pelästyy eikä rauhoitu äänen loputtua 
tai menee paniikkiin / pakenee (1 %). 

Vastaajalla oli myös mahdollisuus kertoa, onko jotain muita ää-
niä mihin koira reagoi. Vastauksia saatiin 39 kpl, joista 14 kertoi 
koiran pelkäävän ukkosta tai ilotulitusta, muut olivat yksittäis 
vastauksia. Lisäksi 9 vastaajista kertoo, että koiralla on esiinty-
nyt äänipelkoa pennusta saakka. Vain harvalla koiralla äänipel-
ko on alkanut myöhemmässä iässä. 

Kun kysyttiin, onko koiran äänipelkoa hoidettu. Saatiin 24 vas-
tausta, joista vain 2 kertoo, että koiraa on yritetty siedättää äänil-
le ja 1 vastaajista kertoo apua olleen Feromonisuihkeesta.

Miten koira reagoi koviin ääniin?

1. Ei huomio, välinpitämätön - 35 kpl  (23 %) 

2. Huomioi, mutta ei välitä - 101 kpl  (66 %)

3. Reagoi, hermostuu vähän mutta rauhoittuu kun ääni loppuu - 24 
kpl  (16 %) 
 
4. Reagoi, hermostuu ja ei rauhoitu heti kun ääni loppuu - 8 kpl  (5 
%) 

5. Pelästyy, rauhoittuu kun ääni loppuu - 10 kpl  (7 %) 

6. Pelästyy, ei rauhoitus heti kun ääni loppuu - 2 kpl  (1 %)

7.  Menee paniikkiin - 2 kpl  (1 %) 

8.  Muu - 9 kpl  (6 %)
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Onko äänipelko on muuttunut iän myötä?

Kun kysyttiin, onko koiran äänipelko muuttunut iän myö-
tä, 37 kpl (73 %) ilmoitti, että ei muutosta, 6 kpl (12 %) 
kertoi äänipelon lisääntyneen iän myötä, puolestaan 7 kpl 
(14 %) kertoi äänipelon vähentyneen, 1 kpl (2 %) kertoi ää-
nipelon loppuneen kokonaan, 2 kpl (4 %) ei osannut sanoa 
ja 1 kpl (2 %) muu yksittäinen vastaus.

Koira pelkää (tai suhtautuu epäilevästi)

Yli puolella (55 %) bernhardinkoirista ei esiinny erilaisia pel-
kotiloja. Ne, jotka ilmoittivat koiran pelkäävän tai suhtautuvan 
epäilevästi vastasivat koiran pelkäävän pääsääntöisesti ihmisiä 
(epätavallisia ihmisiä esim. juopunut (27 %), vieraita ihmisiä 
(19 %), vieraita miehiä (13 %), lapsia (7 %), vieraita naisia (3 %). 
Useampi kuin yksi kymmenestä vastaajasta kertoo koiran pelkää-
vän / suhtautuvan epäilevästi eläinlääkäriä / eläinlääkärissä käyn-
tiä kohtaan (13%) tai vieraita koiria kohtaan (14 %). Harvempi 
kuin yksi kymmenestä ilmoitti koiran pelkäävän (tai suhtautuvan 
epäilevästi) vieraita paikkoja tai vilkasta liikennettä. Ilotulitusta 
pelkää 15 % koirista ja ukkosta 8 % koirista. Vastausten perus-
teella voidaan päätellä, että niillä koirilla, joilla esiintyy pelkoa 
tai epävarmuutta, epävarmuus kohdistuu pääasiassa ihmistä 
kohtaan. Ihmiset kuvasivat koiriensa pelkoa / epävarmuutta seu-
raavasti: "Vähän epävarma vieraita kohtaan.", "On pidättyväinen, 
mutta uskaltaa yleensä tsemppauksen jälkeen katsomaan ja rap-
sutettavaksi.", "Juopuneet ihmiset epäilyttävät.", "Isot koirat pe-
lottavat. "Eläinlääkäri jännittää, kun on liukkaat lattiat, ei pääse 
luokse ja puntaria jännittää, mutta tulee kun houkutellaan.".

Kun kysyttiin mitä koira pelkää (tai suhtautuu epäi-
levästi), 83 kpl (55 %) vastasi, että koiralla ei esiinny 
pelkotiloja, 41 kpl (27 %) ilmoitti koiran pelkäävän 
epätavallisia ihmisiä (esim. juopunut), 28 kpl (18 %) 
vieraita ihmisiä, 19 kpl (13 %) vieraita miehiä, 5 kpl 
(3 %) vieraita naisia, 11 kpl (7 %) lapsia, 20 kpl (13 
%) eläinlääkäriä / eläinlääkärissä käyntiä, 21 kpl (14 
%) vieraita koiria, 22 kpl (15 %) ilotulitusta, 12 kpl (8 
%) ukkosta, 8 kpl (5 %) vieraita paikkoja, 5 kpl (3 %) 
vilkasta liikennettä, 3 kpl (2 %) autoilua ja 8 kpl (6 %) 
olivat muita yksittäisiä vastauksia.  

Kuva: Susanne Kalpus
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Jos koirasi esim. säikähtää jotain, kuinka se 
suhtautuu asiaan heti tapahtuman jälkeen?

Entä kuinka koira käyttäytyy 
myöhemmin samassa paikassa?

1. Menee omatoimisesti katsomaan, mikä se oli - 83 
kpl  (55 %) 

2. Menee houkuteltaessa katsomaan, mikä se oli - 60 
kpl  (40 %)

3. Ei mene houkuteltaessakaan katsomaan, haluaa 
paeta - 6 kpl  (4 %) 
 
4. Ei osaa sanoa - 21 kpl  (14 %) 

5. Muu- 2 kpl  (1 %) 

1. Ei enää myöhemmin raegoi mitenkään - 92 kpl  (60 
%) 

2. Reagoi paikkaan myöhemmin, mutta ei epäröi 
mennä sinne - 37 kpl  (24 %)

3. Reagoi paikkaan, eikä halua mennä sinne - 7 kpl  (5 
%) 
 
4. Ei osaa sanoa - 29 kpl  (19 %) 

Kun tarkastellaan bernhardinkoirien palau-
tumista säikähtämisen jälkeen, vain harva 
haluaa paeta tilanteesta eikä mene houku-
tellessakaan katselemaan (4 %), suurin osa 
vastaajista ilmoitti koiran tutustuvan säikäh-
tämisen kohtaamiseen omatoimisesti (55 %) 
tai houkuteltuna (40 %). 14 % vastaajista ei 
osannut sanoa, miten koira käyttäytyy.

Kun puolestaan kysyttiin, kuinka koira käyt-
täytyy myöhemmin siinä paikassa, jossa on 
aiemmin säikähtänyt, 60 % vastaajista il-
moitti, ettei koira reagoi mitenkään tai reagoi 
paikkaan, mutta ei epäröi mennä sinne (24 
%). Vain 5 % vastaajista ilmoitti koiran rea-
goivan paikkaan niin voimakkaasti, ettei se 
halua mennä sinne. 19 % vastaajista ei osan-
nut ottaa kantaa.

Kyselyn perusteella voidaan päätellä, että ber-
nhardinkoira palautuu pelottavista tilanteista 
nopeasti eikä jäljelle jääviä pelkotiloja esiinny 
paljoa.
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KäytösongelmatOnko teillä ollut koiran kanssa minkäänlaisia 
ongelmia liittyen koiran käyttäytymiseen?

Noin neljällä kymmenestä bernhardinkoiran omistajasta on 
esiintynyt ongelmia koiran käyttäytymiseen liittyen. Ne joilla 
ongelmia on esiintynyt, kuvailivat ongelmia seuraavilla lauseilla: 
"Lenkillä ryntää remmiä vasten, kun tulee koira vastaan.", "Ve-
tää hihnassa.", "Aggressiivisuus muita koiria kohtaan.", "Ennen 
kastraatiota oli tiettyjä käytösongelmia, liittyen yliaktiiviseen sek-
suaalisuuteen.", "Epävarmuus, koiraa on vaikea lukea.", "Epävar-
muudesta johtuvaa murinaa vieraille.", "Arkuus.", "Liika riehak-
kuus.", "Vieraat miehet.", "Johtajuusongelmat.", "Remmirähjäys.", 
"Yli-innokas muita koiria kohtaan.", "Kieltäytyy lähtemästä len-
kille.", "Mustasukkaisuus perheen toista koiraa kohtaan.", "Uh-
makkuus, ylivilkkaus.". Tässä oli vain muutama esimerkki omis-
tajien mainitsemista ongelmista, mutta pääpiirteittäin ongelmat 
painottuivat koiran hallintaan, epävarmuuteen, hihnakäyttäyty-
miseen sekä ns. mörköikään.

Vaikka noin joka neljännellä omistajalle on ollut koiran käyttäyty-
misen kanssa ongelmia, vain 25 % vastaajista ilmoitti hakeneensa 
käytösongelmiin apua ja he kertoivat seuraavin sanoin, minkä-
laista apua he ovat saaneet ja saatiinko ongelma ratkaistua: "On-
gelmakoirakoulutus, ei apua.", "Koira leikattiin, ongelma korjaan-
tui.", "Feromonit, kouluttaja, kasvattaja - ei apuja.", "Oma opetus 
ja nyt jo menee liki kaikki uudetkin miehet... luottamus ansaittu.", 
"Internetistä hakenut tietoa.", "Käytös loppui ajan kanssa.".

 Onko koirasi koskaan purrut / 
yrittänyt purra ihmistä?

Kun kysyttiin onko koirasi koskaan purrut / yrittänyt purra ihmis-
tä, 14 % vastaajista ilmoitti näin käyneen ja kuvailivat tilannetta 
mm. näin: "Puri yllättäen perheen 5 vuotiasta lasta päähän, ilman 
että tilanteeseen liittyi mitään erityistä.", "Hieman napannut naa-
purin miestä.", "Näykkässyt innostuessaan.", "Eläinlääkärikäynnin 
yhteydessä", "Yleisesti ei pidä vieraista ihmisistä. Hyökkii omaa 
aitausta vasten ihmisen kulkiessa ohi.", "Tuomaria näyttelyssä,kun 
tarkisti kivekset.", "Poika yritti ottaa luun pois, koira näykkäsi.".

Kun puolestaan kysyttiin, onko koira koskaan purrut tai yrit-
tänyt purra toista koiraa tai tapellut toisen koiran kanssa, 30 % 
vastaajista ilmoitti, että kyllä. Näin ollen voidaan päätellä, että pu-
remiskynnys bernhardinkoiralla on korkeampi toista koiraa kuin 
ihmistä kohtaan. Ihmiset kuvailivat tilanteita mm. näin: "Alkoi jo 
hyvin nuorena ns. räyhäämisenä, ajan kanssa muuttui aggressii-
visuudeksi.", "Alkoi 1,5 vuotiaana, ei tule toimeen toisten urosten 
kanssa.", "Tapellut toisten narttujen kanssa, mutta ei ole ollut itse 
aloittaja.", "Rähjää koirapuistossa.", "Oman perheen vanhaa nart-
tua ei hyväksy.".

 Onko koirasi koskaan purrut/yrittänyt purra 
toista koiraa tai onko koirasi koskaan 

tapellut toisen koiran kanssa?
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Esiintyykö koirallasi ns. remmiräyhäämistä?

Onko sinulla ollut ongelmia koiran hallinnan kanssa?

Kun kysyttiin, esiintyykö koiralla remmiräyhäämistä, va-
jaalla kolmanneksella sitä esiintyy joko toisinaan tai aina. 

14 % vastaajista ilmoitti, että hänellä on ollut ongelmia koiran 
hallinnan kanssa ja 17 % ongelmia on ollut joskus. Ihmiset ku-
vailivat ongelmia mm. näin: "Hyvin omatahtoinen koira, joka 
oli vaikeasti motivoitavissa.", "Esiintyi luoksetulo-ongelmia, 
karkailua jne.", "Hihnassa vetäminen.", "Innostuessaan saattaa 
hyppiä tuttuja ihmisiä päin.", "Kova vetämään.", "Luoksetulon 
kanssa ollut joskus ongelmia.", "Haluaisi tutustua jokaiseen 
vastaantulijaan ja silloin saa tehdä kovasti töitä, että uskoo.".

Yhteenveto käyttäytymis- ja 
luonnekyselyn tuloksista

Käyttäytymis- ja luonnekysely toteutettiin verkkokyselynä ja-
lostustoimikunnan puolesta ajalla 1.9.2017-31.12.2019. Tavoit-
teena oli saada 300 vastausta, mutta jäimme tavoitteesta reilusti 
saaden 188 kpl vastauksia. Kun vastauksista poistettiin tupla-
vastaukset ja alle 18 kk vanhojen koirien vastaukset, jäi vastauk-
sia jäljelle 152 kpl. Iso kiitos kaikille osallistuneille!

Vastauksista vähän reilu puolet (53 %) oli narttuja ja vajaa puo-
let (47 %) uroksia. Pitkäkarvaisten osuus oli 65 %, lyhytkarvais-
ten osuus 35 %. Koirista lähes kaikki oli rekisteröityjä, vain 3 % 
vastanneista ilmoitti, ettei koiraa ole rekisteröity. Vastanneiden 
koirien keski-ikä oli 4 v 5 kk, nuorimman ollessa 18 kk ja van-
himman 12 v 1 kuukautta. Kahden koiran ikää ei ollut ilmoi-
tettu. 

Reilusti yli puolet vastaajista ilmoitti koiran olevan vastaushet-
kellä terve, muilla saattoi olla ohimenevä, hoidettavissa oleva 
sairaus tai krooninen sairaus. Pienelle osalle koirista oli suori-
tettu kirurginen operaatio.

Vastauksia tilastoitaessa ja tuloksia arvioidessa tulee huomioi-
da, ettei kyseessä ole mikään tieteellinen tutkimus siitä, millai-
nen bernhardinkoira on luonteeltaan. Jos kaikki vastauksen an-
taneet koirat esim. tarkastettaisiin jonkinlaisella luonnetestillä, 
jokainen samalla tavalla ja samalla kaavalla, olisi tulokset luo-
tettavampia ja myös jatkossa vertailukelpoisempia ja tulokset 
olisivat todennäköisesti erilaisia. On myös paljon asioita, joita 
ei voida testata millään testillä, esimerkkinä vaikkapa koiran 
aktiivisuus kotioloissa. Kyselyn tuloksiin vaikuttaa aina myös 
omistajan oma, subjektiivinen näkemys omasta koirastaan, 

kuin myös omistajan koiranlukutaito, ympäristötekijät jne. Toi-
sen mielestä se oma yliaktiivinen koira on haastava, kun elää 
ns. kotikoirana, mutta vaikkapa Toko-harrastajan koirana sama 
koira olisi täydellinen. Mutta toki luonnekyselyn pohjalta saa-
daan kuitenkin tärkeää ja suuntaa antavaa tietoa siitä, millainen 
bernhardinkoira on luonteeltaan/käyttäytymiseltään erilaisissa 
tilanteissa ja siitä, esiintyykö rodussa jotain ongelmia luonteen/
käyttäytymisen kanssa, joihin tulisi esim. jalostuksessa tai pen-
nun kasvatuksessa kiinnittää huomiota.

Millainen bernhardinkoira on luonne-/käyttäytymiskyselyn pe-
rusteella?

Bernhardinkoira ostetaan yleisimmin kotikoiraksi omakotita-
loon, taajamaan tai maalle. Vain harva koira asuu kerrostalossa 
tai kaupungissa. Enemmistö koirista asuu perheen kanssa sisäti-
loissa tai sekä ulkona että sisällä. Oli mukava huomata, että vain 
pieni vähemmistö asuu pelkästään ns. tarhakoirana.
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Kodin ulkopuolella koiria liikutetaan 
keskimäärin 0,5-2 tuntia päivässä. Jotkin 
koirat saavat jopa yli 3 tuntia ulkoilua, 
kymmenesosa liikkuu alle puoli tuntia. 
Tällä kysymyksellä ei ollut tarkoitus pel-
kästään selvittää, miten paljon koiraa ns. 
lenkitetään, vaikka sekin on tärkeä asia 
käyttäytymisen ja luonteen osalta, vaan 
myös selvittää sitä, minkälaista ulkoilu 
on eli saako koira miten paljon kontak-
teja muihin ihmisiin ja koiriin. Tuloksiin 
saattaa vaikuttaa myös se, että osalla koi-
rista on käytössään vapaasti esim. aidat-
tu tontti, jolloin niiden ”lenkittäminen” 
saattaa olla vähäisempää.

Vaikka bernhardinkoira on koiramaa-
ilman jätti ja se vaatii hyvän tapakasva-
tuksen sekä sosiaalistamista, vain alle 
puolet koirista on käynyt koulutuksessa 
ja niistäkin viidennes vain pentuaikana. 
Kuitenkin noin 40 % vastaajista kertoi, 
että koiran kanssa esiintynyt jonkinlaisia 
käytösongelmia, jotka liittyivät pääsään-
töisesti koiran hihnakäyttäytymiseen, 
muihin koulutuksellisiin ongelmiin, ag-
gressiivisuuteen sekä epävarmuuteen. 
Lähes joka kolmannella (30 %) koirista 
esiintyy myös remmiräyhäämistä toisi-
naan tai aina ja reilulla 40 %:lla on esiin-
tynyt hallintaongelmia koiran kanssa. 
Kaikkein yllättävintä oli, että vain neljän-
nes omistajista on hakenut apua koiran 
käytösongelmiin. Ne, jotka apua olivat 
hakeneet, olivat pääsääntöisesti käänty-
neet koiran kasvattajan tai ongelmakoi-
rakouluttajan puoleen, mutta usein on-
gelmaa ei silti ole saatu ratkaistua.

Perusluonteenpiirteiltään bernhardin-
koira on pääsääntöisesti ystävällinen ja 
usein myös sosiaalinen. Toiset ovat myös 
valppaita sekä rohkeita. Noin joka kym-
menes koira on välinpitämätön tai hauk-
kuherkkä. Reilu neljännes koirista on 
epävarmoja, mikä oli aika yllättäväkin 
tulos, kun kuitenkin isompi osa ilmoitti 
koiran olevan rohkea. Rodussa siis esiin-
tyy myös epävarmuutta. Varsinaista ar-
kuutta ja aggressiivisuutta rodussa esiin-
tyy vain vähän.

Aktiivisuustasoltaan bernhardinkoira 
on rauhallinen koira, joka innostuu, 
kun ympärillä tapahtuu jotain, tai vilkas, 
mutta osaa myös rauhoittua. Noin joka 
neljäs bernhardinkoira on joko rauhal-
linen tai erittäin rauhallinen, eivätkä 
ne välttämättä innostu edes ympäristön 

tapahtumista. Sellaista vilkkautta, että 
koiran on vaikea rauhoittua, ja yliak-
tiivisuutta esiintyy vain vähän. Yleensä 
bernhardinkoira innostuu leikkimään 
leluilla omistajan/muun ihmisen kanssa 
tai harvemmin itsekseen, reilu neljännes 
ei innostu leluista lainkaan.

Koiran käyttäytyminen kotioloissa seu-
railee aktiivisuustason vastauksia ja 
niinpä bernhardinkoira on kotioloissa 
rauhallinen koira. Useimmat koirista 
saattavat aktivoitua, jos joku muukin 
aktivoituu. Joka toinen bernhardinkoira 
pääasiassa nukkuu ja reilu neljännes 
seuraa ihmistä jatkuvasti. Äärimmäistä 
vilkkautta ja energisyyttä ei esiinny juuri 
lainkaan. Bernhardinkoirilla ei myös-
kään esiinny eroahdistusta juuri lain-
kaan ja on hyvin harvinaista, että se tu-
hoaa paikkoja yksinollessaan (aikuisista 
koirista puhuettaessa).

Kotiin saapuviin vieraisiin ihmisiin ber-
nhardinkoira suhtautuu ystävällisesti, 
toisten ollessa jopa riehakkaita ja huo-
mionhakuisia ja toisten ollessa hieman 
pidättyväisiä. Noin yhdellä viidestä voi 
esiintyä vieraita kohtaan epäilevyyttä, 
haukkumista, välimatkan pitoa, pake-
nemista tai murinaa ja pelokkuutta. 
Aggressiivisuus, niin että koira saattaa 
purra, ja täydellinen välinpitämättömyys 
vieraita kohtaan on harvinaista.

Kotiin saapuviin vieraisiin koiriin bern-
hardinkoira suhtautuu yleensä uteliaasti 
ja ystävällisesti tai yli-innokkaasti tai 
leikkisästi. Jotkut koirat saattavat olla 
alkuun epäileviä vieraita koiria kohtaan. 
Omaan kotiin saapuvia vieraita koiria 
kohtaan esiintyvä epävarmuus ja aggres-
siivisuus on harvinaisempaa toisia koiria 
kuin ihmisiä kohtaan, mikä oli todella 
yllättävä tulos. Ehkä tulokseen vaikut-
taa se, että kodeissa vierailee useammin 
koiralle vieraita ihmisiä kuin koiralle 
vieraita koiria. Täydellinen välinpitä-
mättömyys muita koiria kohtaan on har-
vinaista.

Bernhardinkoirilla esiintyy vahtiviet-
tiä usein ja se ilmenee pääsääntöisesti 
siten, että koira ilmoittaa haukkumalla 
kotiin saapuvista vieraista, ohikulki-
joista, muista eläimistä tai liikenteestä. 
Bernhardinkoiran vahtivietti ei usein 
ole niin voimakasta, että se häiritsisi 
omistajaa millään tavoin. Joskus harvoin 

bernhardinkoiran vahtivietti voi olla 
niin voimakas, että koira käyttäytyy uh-
kaavasti tai jopa aggressiivisesti.

Vähän vajaalla puolella bernhardinkoi-
rista esiintyy saalistusviettiä, osalla ei 
lainkaan. Tämä on siis hyvin yksilöllistä. 
Ne, joilla saalistusviettiä esiintyy, se il-
menee pääosin riistan, kissojen, lintujen 
ym. perään lähtemisenä ja jahtaamisena. 

Resurssiaggressiivisuus ihmistä kohtaan 
on rodussa hyvin harvinaista, eli ihmi-
nen voi mennä ottamaan koiran suusta 
esim. puruluun tai lelun, mutta toisia 
koiria kohtaan resurssiaggressiivisuutta 
ilmenee huomattavasti enemmän. Vajaa 
kolmannes koirista voi murista tai har-
voin jopa hyökätä toista koiraa kohtaan 
em. tilanteessa ja reilu viidennes an-
taa toisen koiran koskea, mutta ei ottaa 
suustaan. 

Käsittelytilanteissa, joihin kuuluu esim. 
turkin hoito, perus puhdistustoimet ja 
hampaiden tarkastus, bernhardinkoira 
on helposti omistajan käsiteltävissä, 
eikä arkuutta tai aggressiivisuutta esiin-
ny lainkaan. Joillekin yksilöille kynsien 
leikkaaminen on haastavaa. Vieraiden 
käsitellessä koiraa esiintyy enemmän 
ongelmia, jotka liittyvät pääsääntöises-
ti siihen, että koiralla esiintyy epävar-
muutta vierasta ihmistä kohtaan. Noin 
joka kymmenes koira saattaa murista tai 
yrittää purra vierasta ihmistä käsittelyti-
lanteessa.

Liikuttaessa kodin ulkopuolella ja koiran 
kohdatessa uusia asioita on bernhardin-
koira niistä utelias ja kiinnostunut, mut-
ta muuttuu pian välinpitämättömäksi. 
Jotkut koirat voivat aluksi epäröidä, mut-
ta lopulta uteliaisuus voittaa. Täysi välin-
pitämättömyys, arastelu, yli-innokkuus, 
pelokkuus, paikoilleen jähmettyminen 
ja aggressiivisuus on harvinaisempaa 
uusissa tilanteissa.

Kodin ulkopuolella vastaantuleviin koi-
riin bernhardinkoira suhtautuu uteliaas-
ti, ystävällisesti ja leikkisästi, mutta toisi-
naan voi esiintyä myös yli-innokkuutta, 
haukkumista ja hyppimistä. Jotkut koirat 
voivat olla aluksi epäröiviä, aggressiivisia 
ja toiset täysin välinpitämättömiä, mut-
ta nämä kolme käyttäytymismallia ovat 
harvinaisempia. Sellainen pelokkuus 
vieraita koiria kohtaan, että koira haluaa 

B  E  R  N  H  A  R  D  I  N  K  O  I  R  A 27



Ohikulkevaan liikenteeseen (esim. autot, 
polkupyörät) bernhardinkoira suhtau-
tuu joko täysin välinpitämättömästi tai 
kiinnostuneesti, saattaa katsoa perään ja 
sen jälkeen välinpitämättömästi. Innok-
kaasti perään pyrkiminen, vaaniminen, 
epävarmuus ja haukkuminen sekä pelko 
ja pakeneminen ovat harvinaisia.

Bernhardinkoirilla ei juurikaan esiinny 
paukku- / ääniarkuutta. Nekin koirat, 
jotka koviin ääniin reagoivat, saattavat 
aluksi hermostua, mutta rauhoittuvat 
pian äänen loputtua. Paniikinomainen 
pelko tai hidas palautuminen kovan ää-
nen jälkeen on harvinaista. Niillä koi-
rilla, joilla äänipelkoa esiintyy, pelko 
kohdistuu pääsääntöisesti ampumiseen, 
ukkoseen ja ilotulitukseen ja äänipelko 
on usein alkanut jo pentuaikana tai hy-
vin nuorella iällä ja pysynyt ennallaan. 
Tavanomaisia kovia ääniä, joita esim. 
kotona tai ulkona voi kuulua, bernhar-
dinkoira ei yleensä pelkää.

Yli puolella bernhardinkoirista ei esiinny 
erityisiä pelkoja. Jos pelkoa tai epävar-
maa suhtautumista esiintyy, se kohdistuu 
useimmiten vieraita ihmisiä, erityisesti 
epätavallisia ihmisiä kuten juopuneita 
kohtaan. Jotkut bernhardinkoirat voivat 
pelätä eläinlääkäriä tai eläinlääkärissä 
käyntiä tai vieraita koiria. Vieraita paik-
koja, autoilua, liikennettä, korkeita paik-
koja yms. pelkäävät koirat ovat harvassa.
Säikähtäessään jotain, bernhardinkoira 
menee omatoimisesti tai viimeistään 
houkuteltuna katsomaan mikä pelon ai-
heuttaja oli, eikä myöhemmin samassa 
paikassa ollessaan enää reagoi paikkaan 
mitenkään tai jos reagoi, niin ei kuiten-
kaan epäröi tutustua. Tämä kertoo, että 
rodussa ei esiinny ainakaan suurissa 
määrin jäljelle jääviä pelkotiloja. Vain 
harva koira reagoi säikähtäessään niin 
voimakkaasti, että sen on vaikea palau-
tua tai se pelkää samaa paikkaa myö-
hemmin.

Iso kiitos kaikille luonne- ja käyttäyty-
miskyselyyn vastanneille. Ilman teitä, 
emme olisi saaneet mitään tuloksia. Tä-
män kyselyn pohjalta uudistettu luon-
ne-/käyttäytymiskysely on tarkoitus 
järjestää uudestaan muutaman vuoden 
sisällä ja mahdollisesti järjestämme epä-
varmoille koirille kohdennetun kyselyn 
jo aiemmin, jolla on tarkoitus selvittää 
epävarmuuden ilmenemistä ja syitä ber-
nhardinkoirilla.

  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  •  • LUONNE- JA KÄYTTÄYTYMISKYSELYN KERTOMAA

Kyselyn perusteella voidaan karkeasti päätellä, että bernhar-
dinkoira on rauhallinen tai aktiivinen ja ystävällinen koira, joka 
osaa olla myös toisinaan välinpitämätön, jos ympäristö on rauhal-
linen. Se kiintyy voimakkaasti omaan perheeseen. Se on ihmis-
sosiaalinen ja usein hyväksyy myös vieraat koirat, mutta varsin-
kin vieraita ihmisiä kohtaan kohdistuvaa epävarmuutta rodussa 
esiintyy. Se vahtii kotia ja tonttia ilmoittamalla vieraista ja ohi-
kulkijoista haukkumalla, mutta sen vahtiminen ei ole häiritsevää. 
Saalistusviettiä esiintyy osalla, se saattaa lähteä riistan perään 
tai jahdata kissaa. Sillä ei juurikaan esiinny paukkuarkuutta tai 
muita erityisiä pelkoja tai arkuutta tai voimakasta aggressiivi-
suutta. Se on omistajansa helposti käsiteltävissä, mutta vaatii 
hyvän tapakasvatuksen, sillä monella omistajalla esiintyy koiran 
hallinnan/käytöksen kanssa ongelmia. Se vaatii myös paljon sosi-
aalistamista, sillä vieraita ihmisiä kohtaan kohdistuvaa ja yleistä 
epävarmuutta esiintyy rodussa. Epävarmuus ilmenee useimmiten 
perääntymisenä, väistämisenä, haukkumisena, katseen pois kään-
tämisenä, jähmettymisenä, jännittyneisyytenä ja murisemisena. 
Vaikka epävarmuutta rodussa esiintyy, on koirien puremiskynnys 
kuitenkin korkea.  

Kiitos kaikille 
kyselyyn vastanneille!
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